

彭国军 吴雅敏

推荐语

2020年12月30日上午,全省中医药大会在长沙召开。会上对39名“湖南省基层名中医”进行了表彰,省委、省政府、国家中医药管理局等主要领导出席大会并为他们颁发证书。获评“湖南省基层名中医”的耒阳市中医医院院长谷井文,参加了本次会议并接受表彰。

“荣誉的授予,既是对谷井文40余年躬身于中医药临床第一线,以高尚医德、高超医术服务人民的褒奖,也代表了广大患者的的心声。”衡阳市卫生健康委员会中医科科长刘雄评价道。

从医40余年来,谷井文秉承一颗丹心,练就了一身“绝技”,始终彰显并坚持“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,用奋斗和奉献诠释着大医精诚的华彩篇章,带来了万众安康。

“妙手仁心除顽疾,有方奇术解沉疴。”患者的由衷评价,正是对谷井文最好的写照。

他妙手回春、声名远播——以“辨证准、用药少、药量轻、效果灵”享誉业界,擅长内科、男科疾病的辨证论治,对糖尿病、肝病、中风病、高血压病、阳痿、早泄、不孕不育、前列腺炎等疾病有专长绝技,许多久治不愈甚至放弃治疗的疑难杂症、危重急症患者,经他妙手回春,现每天都有全国各地病人慕名前来求诊,每年门诊量超过5000人次。

他医药双修、理验俱丰——在全省县级中医医院中率先开设了第一个男科病房,走在了全省男科领域的前列;获得国家发明专利6项,研究发明的“谷方益元”系列中成药,临床疗效显著,深受广大患者的青睐,并已销往国际市场;在国家级和省级核心期刊上发表学术论文30余篇,科研成果多次荣获国家级科技进步奖,并当选世界中医药学会联合会亚健康常务理事、中华中医药学会治未病分会常务理事、中华中医药学会医院管理分会委员、中华中医药学会糖腺病分会委员等国际、国内权威学术组织职务,担任省中医药和中西医结合学会男科、性与泌尿生殖、肝病、亚健康、脾胃病、治未病等6个专业委员会副主任委员,被评定为二级教授。

他荣誉等身、成就斐然——被授予全国先进工作者、享受国务院政府特殊津贴专家、享受首届省政府特殊津贴专家、全国卫生系统先进工作者、全国名老中医专家、全国百名优秀医院院长、全国中医医院优秀院长、全国消费者满意十佳医院院长、湖南省中医药工作先进个人等殊荣,入选省新世纪121人才工程候选人,荣立省人民政府一等功、二等功各1次、衡阳市人民政府二等功4次、浮动升级奖励1次,获评衡阳市名中医、衡阳市名医、衡阳市优秀院长等称号。

妙手仁心除顽疾 有方奇术解沉疴

——记湖南省基层名中医谷井文



谷井文荣获“湖南省基层名中医”荣誉称号。

至精至微 撑起一片健康晴空

“谷院长的医术太神奇了,当时我们都绝望了,没想到他妙手回春,给了我孙子第二次生命!”时隔7年,耒阳市龙塘镇严江村四组村民刘显国、王五金夫妇谈及孙子的救命恩人谷井文时,禁不住热泪盈眶。

2014年,刘显国、王五金1岁半的孙子刘思恩还不会走路、不会说话,经诊断为甲状腺功能低下、先天性癫痫、出生时患脑损伤。他们跑遍了全国知名医院,均疗效不佳,被迫放弃治疗。

就在他们绝望的时候,曾资助过他们医疗费力的爱心人士刘洪以建议:“可以找谷井文院长看看,他在诊治各类疑难杂症、危重急症方面有很多成功的案例,应该有独到之处。”

谷井文经过诊断和分析,采取中西医结合及康复训练等综合疗法进行治疗,看到刘显国、王五金一家经济困难,还自掏腰包帮他们垫付了全部的医疗费,并予以生活资助。半年后,刘思恩神奇地站起来了,也能开口说话了。

这一治疗“奇迹”一经传开,瞬间引起广泛关注,众多主流媒体对此进行了重点报道。

于谷井文而言,这样的治疗“奇迹”连连发生。悬壶大半年,经其手而重获新生者,难以计数。而奇迹背后,是他对医技的奋力精进与安神济世的医者仁心。

谷井文出身于中医世家,其父谷子廉是当地颇有名望的老中医。谷井文自幼耳濡目染岐黄之术,14岁启蒙习医。他天资聪颖,学力非凡,对《伤寒杂病论》《黄帝内经》等中医典籍过目成诵,并在中药鉴定、中药炮制、中药药理、中药制剂等领域具有精深的造诣……深厚的中医情怀、扎实的中医功

底,让谷井文每遇疑难杂症,总能“辨证如理乱丝,用药如解死结”。

1978年,谷井文从卫校毕业后,先后在耒阳市南阳镇、大义镇、长冲乡卫生院工作,一干就是18年。基层医院病人多、病种复杂,他博极医源,精勤不倦,练就了过硬的“望闻问切”基本功,并进入中医高等学府深造,系统深入地学习了中医学……丰富的中医临床经验、广博的中医药素养,让谷井文对常见病、多发病及内科、男科疑难与危重病的诊治,烂熟于心,触类旁通。

因此,在临床用药上,谷井文以“简便廉捷”而著称,最擅长让患者花小钱治好复杂、罕见的病。

在临床诊疗中,谷井文善除顽疾,尤其在内科、男科疑难杂症、危重急症的诊治和抢救方面,多立竿见影。例如,在运用中西医结合治疗婴幼儿秋季腹泻有自己的创举,在加减运用龙胆泻肝汤治疗妇科疾病有自己的理论,在中西医结合治疗阑尾周围脓肿获得全国医药卫生优秀成果二等奖,在中西医结合治疗癌症方面有新的探索,在运用“谷方益元”治疗男性性功能不全病获得了国家发明专利……

“谷方益元”是谷井文得其父谷子廉的秘方,经过父子二人60余年的临床验证与不断改进,疗效显著,并在国家工商总局成功注册商标,目前,已销往国际市场。

“真神了,当年谷院长仅用8副中药,几百元的费用,就治好了我儿子东奔西走求诊的病。如今,我们全家老小生病都找他医治。”近日,家住耒阳市蔡子池街道办事处化龙居委会78岁的刘老伯因身体不适,前来找谷井文医治。一番诊治,刘老伯拿到药方,对谷井文既信服又感激。

事情还得从几年前说起。刘老伯的儿子婚后5年未采取避孕措施,其妻一直未怀孕,经多家知名医院治疗均无效。于2015年4月1日慕名找到谷井文治疗,经检查,小刘精液精子存活率35%、精子畸形率30%,诊断为不育症。谷井文采用“谷方益元”秘方进行治疗,2016年6月小刘喜得一子,全家欣喜万分。

为了让更多人从他的研究和经验中受益,谷井文笔耕不辍,在国家级和省级核心期刊上发表学术论文30余篇。与一般的医学论文重科研而轻实

操相反,他的论文基本都是针对特定病症的研究、辨证、治疗方法,操作性非常强,成为众多同行“争抢”的宝贝。

谷井文的中医药成就远不止于此。他在中医临床科研、中药创新药物研发方面也成就斐然——

2007年,主持完成的“超微粒中药(降纤I号膏)外用治疗肝硬化”科研项目,荣获衡阳市科技进步二等奖、省中医药科技三等奖,并获得国家发明专利。

2009年,主持完成的“超微粒中药降糖1号治疗糖尿病的临床与实验研究”项目,荣获衡阳市科技进步二等奖、省中医药科技二等奖和省科技进步三等奖,并获得国家发明专利。

2009年,共同研究的《补肾方药益智健脑的生物学基础及临床验证》科研项目,荣获省中医药科技二等奖。

2012年,牵头组织的“超微粒中药通脉络1号治疗脑梗死的临床与实验研究”项目,被省科技厅立项,现已结题。

2014年,牵头组织的“超微粒中药降压1号治疗高血压病的临床研究”项目,被省中医药管理局立项,现已结题。

2017年,牵头组织的“超微粒谷方益元治疗阳痿的临床研究”科研项目,通过省重点研发计划项目审批,并已申报省专长特技项目。

2021年,牵头组织的“谷氏补肺汤对提高慢性阻塞性肺疾病稳定期患者生活质量与减少急性加重频率的临床研究”项目,已通过省重点研发计划项目审批……

至意深心 秉承一片医者仁心

作为中医学科带头人,谷井文一直躬身一线,在抗击“非典”、“新冠肺炎”等重大疫情中,挺身而出,辨证施方。

在担任耒阳市中医医院院长19年里,他坚持中医特色强院,为建设一流的三湘名院而鞠躬尽瘁;在担任耒阳市人大代表和政协常委期间,他积极为中医药发展建言献策,屡建奇功。

43年来,无论身份如何变化,无论多少荣誉加身,谷井文宠辱不惊,始终奋战在临床一线,“精”于高超的医术,“诚”于高尚的品德,用实际行动诠释着何为大医精诚、何为大爱无疆。

“新冠肺炎疫情初期,在上级部门还未部署前,谷院长就向市委、市政府

建议免费为疫情防控一线人员发放预防中药汤剂,并提前拟定了更为切合耒阳人民的中药预防处方。”医务科长资小明介绍,疫情防控期间,谷井文还带领中药科人员加班加点熬制中药汤剂18336人份、调配中药颗粒剂6590人份,得到了广大群众的好评。

“谷院长的为人、为医、为师和所取得的成绩大概谈几天也谈不完。”糖尿病专科护士长梁海蓉谈起谷井文时十分钦佩:“即使行政工作异常繁杂,他依旧每天坚持门诊、病房查房和院内会诊。他一年365天没有工作与休息日之分,大年初一都不例外,只要是酷暑还是严寒,黎明还不是午夜,只要患者需要,总是随叫随到。”

“谷院长对患者有多用心,对工作就有多严格。”质控科主任刘小林感慨地说,“他对医院每个层面的质量管理是细之又细、精之又精,并常常告诫我们:‘当患者把生命交到你手上的时候,你既然承受生命之重,就当全力以赴。’”

谷井文貌似“倔强”的外表下面,拥有一颗柔软的心。“每天来找谷院长看病的人大多为重患,有时患者会烦躁至极,他总在想患者之所想,急患者之所急。”心病科护士长蒋元英告诉我们,医院职工有困难,谷井文也总是主动帮助。2016年,蒋元英的丈夫突发结肠癌,2020年,她自己患了甲状腺癌。“多亏了谷院长如亲人般的帮助和照顾,才让我们有信心和勇气战胜病魔,渡过难关。”

而工作之外,生活中的谷井文极其淡泊、朴素。

“谷院长生活极其简单低调,去年他的父亲过世,一切从简,没收一分钱礼金。”该院纪检监察室纪检委员刘慧说,“这种严于律己的作风为家中作出了很好的表率,全院上下呈现出一片风清气正的气象,迎接省、市正风肃纪专项检查,获得一致好评。”

谷井文的榜样精神,筑起了一座道德高地,也形成了一个“辐射源”。

“谷院长的很多工作都是‘从0到1’的突破,他的这股钻研到底的精神深深地感染和激励着我们。”治未病中心主任贺顺华颇有感触地说,通过刻苦钻研,2018年,她获评中医护理正高级职称,2020年,她参加了中医师承医疗考试。“如果顺利的话,2021年我就能转行成为一名中医师,正式拜谷院长为师了。”



洞口县:人勤春早备耕忙

谢定局 谢又春 刘兴光 陈志强

人勤春来早,春耕备耕忙。雪峰山下的洞口县是全国粮食生产先进县、农业部粮油绿色高产高效创建项目县。开春以来,该县紧紧围绕“稳面积、稳产量、稳政策”的粮食生产要求,抓实春耕备耕工作,为乡村振兴开好局。

“2台机械化播种流水线、22亩竹架拱棚、4500公斤种子、营养土、地膜、催芽密室……都已准备好啦!”3月3日,洞口县山门镇大毛村的尹洪军正在自家的“育秧工厂”做育秧准备。他高兴地说,自己今年34岁,刚刚当选村干部,又接过种粮的“接力棒”,虽然压力大,但有信心带领乡亲们把乡村建设得更加美好。

据兄弟三人发起成立了农机粮食种植专业合作社合作社,常年流转周边2000余亩土地从事水稻生产和油茶种植,合作社今年的双季稻种植面积将达到1000亩以上。

为确保实现早稻种植面积30.5万亩的目标,洞口县财政安排120万元专

项资金新建6个、改扩建1个育秧中心。截至2月底,7个育秧中心已全面开工建设,预计在3月10日前可全面完工。让尹洪军吃下“定心丸”的是,他的育秧中心也是这次全县新建的6个育秧中心之一。

“今年我县计划完成早稻集中育秧15万亩,其中专业化集中育秧5万亩,已经落实4个高标准万亩双季稻绿色高质高效示范片。”该县农业农村局局长曾龙生介绍,为了实现全县粮食生产稳中有进、稳中向好,该县大力推广机械化智能播种育秧,7个育秧中心将在粮食生产中发挥“压舱石”的作用。

“采用机械化智能播种育秧,不仅省时、省力,还能提高秧苗的存活率和质量,促进水稻高产。”2020年下半年以来,该县农业农村局52名农业科技人员就下到各个种粮大户和粮食生产专业合作社,进行粮食生产和春耕备耕工作专项调研,并举办了粮食生产技术培训151期,培训乡镇、新型经营主体技术骨干182人,多措并举掀起了春耕备耕的热潮。

“育秧室有空调保温、热水器调湿,在这个基础上,今年还准备建一个400亩的蔬菜基地。”在该县石江镇双江粮食种植专业合作社,卿鸟俭正在与农业科技人员探讨如何采取“水稻+蔬菜”轮作的方式发展现代农业。

57岁的卿鸟俭于2015年发起成立了专业合作社,现有水稻种植面积915亩。今年,担任多年村支部书记的卿鸟俭退下来了,但他退而不休。“全村已整体脱贫,要继续巩固好脱贫攻坚成果,现在,我又在琢磨着如何打造田园综合体,建设美丽乡村。”

为此,他专门到贵阳学习大棚蔬菜种植,并与深圳一家公司签订了购销合同,准备采取“水稻+蔬菜”轮作的方式种植苔菜,还要建一个大型冷库,帮助周边农户销售应季蔬菜。

启动机械化智能播种育秧的强力引擎,发挥样板示范的“领头雁”作用,该县的粮食生产正迈开大步,在助力脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接中稳步前进。今年,全县的水稻播种面积将达到98万亩,比上年增长3.2万亩;其中早稻30.5万亩,比上年增长1.6万亩。

隆回县:电网升级惠民生

肖霄 郭贤文 徐华廷 刘萍

2月24日,国网邵阳供电公司相关负责人到隆回县七江镇就220千伏变电站选址进行现场勘察,标志着隆回县第二座220千伏变电站即将开工建设。这座电站预计2023年建成投入使用,并将全面优化隆回县电网构架,为全县乡村振兴发展提供强力电能基础。

隆回县外出经商人员比例高,春节期间电网高峰负荷连年攀高,多次突破历史纪录。为此,国网隆回县供电公司全面分析电网薄弱环节,主动作为,积极争取电网建设投资项目,对

接县域规划,筑牢电网,为群众生产生活保驾护航。

2020年,国网隆回县供电公司深入开展“转观念、抓作风、强落实”主题活动,隆回县电网建设实现了跨越式发展,全年投资3.4亿元,完成电网建设投资项目居全省前列、邵阳市第一,更是隆回历史之最;新建3座110千伏变电站,较原计划提前9个月竣工送电,主电网供电能力同比提升60%;新建10千伏配电线路38条,配电网供电能力提高40%;完成农村电网改造升级项目100个,配变布点138处,增容改造75台,彻底解决中心村、贫困村因电力

设施容量长期受限导致无法快速发展的局面,为隆回县决战决胜脱贫攻坚提供可靠的绿色能源保障和强力支撑。

自去年10月份起,该公司启动“夺旗·百日大会战”专项活动,全面开展10千伏线路中检修达33条次,出动人员2000多人次,消除各类缺陷1679条,线路故障次数较同期相比下降121条次。同时通过“面对面,心连心”全用户走访,进行“安全用电、错峰用电”宣传全覆盖,有效平衡春节期间用电高峰负荷,实现2021年春节期间供电服务零投诉,圆满完成春节保电任务。

娄底市:多措并举,优化校园周边环境

开学季到来,学生集中出行增多,校园周边道路交通出行压力持续增大。连日来,为加强校园及周边道路交通秩序管理工作,娄底交警全力整治校园周边堵点乱象,保证广大师生出行安全。

针对涉及校车超员、超速、酒后驾驶、假牌假证、无牌无证以及报废车、不符合安全技术标准车辆搭载学生、不按审核确定的路线行驶、未按规定在校车站点停靠上下学生等交通违法行为,娄底交警强化查处

违法力度,集中警力开展校园周边交通违法行为堵点乱象集中整治工作。

同时,为加强学生上下学高峰期间路面交通秩序管控,娄底交警及时查纠查处校园及周边不礼让斑马线、不让行校车、超速行驶等交通违法行为,并及时曝光,形成“处罚一例,教育一片”的社会效果;加大对低速货车、三轮汽车、农用车接送学生或使用拼装报废车辆接送学生等违法行为的查处力度。3月3日,直属一

大队查获一起黑校车接送学生且严重违法的交通违法行为。

目前,全市中小学陆续开学,娄底交警深入辖区各级各类校园持续开展“车让人、人守规”、“一盔一带,安全常在”等交通安全主题宣教活动,教育广大中小學生自觉抵制超员车、黑校车,杜绝闯红灯、随意横穿道路等危险行为,提升学生自我保护水平,通过“小手拉大手”,有效预防各类涉学交通事故发生。(邹妮妮 匡伟才 段卓君)

邵阳市北塔区交警:“一警多能”高效处置交通事故

“你们来得真快!”3月2日8时许,在邵阳市九江安置地路段,肖某驾驶电动车与一辆面包车发生刮擦,民警后不到2分钟,北塔区交警大队民警就赶到了事故现场。反应之快,令肖某由衷赞叹。

“一警多能”,快速处理交通事故,该大队屡获群众好评。

从去年5月1日起,北塔区交警大队从强化道路交通事故处理改革入手,通过精心组建“专业辅助”的处警

队伍、持续提升“一警多能”的处警优势,高位推进“警保联动”的处警模式,全面打造“点段同控”的处警样板,综合形成“全警参与”的处警格局等多种方式,对交通事故处理进行大胆创新,开创了“一警多能”处理交通事故的新格局。

按照“一警多能”处理交通事故要求,只要收到交通事故报警指令,大队智能交通分中心按照“距离最短、警力最近”的派警原则,迅速调派

离交通事故发生点段最近的警力,赶赴现场处置。目前,北塔区交通事故处警基本上实现“白天5分钟赶到现场处理”。

同时,该大队大力推行“轻微事故当事人自行协商”的交通事故处理机制,由值班民警通过电话远程或现场指导方式,引导当事人进行协商解决,实现及时化解矛盾、快速处理交通事故。(罗伟洪 胡忠国 伍先安 戴志军)

永州市金洞管理区:2.5亿元旅游项目开工

3月1日上午,永州金洞管理区凤凰乡红日山村彩旗飘飘、人声鼎沸,总投资2.5亿元的高山避暑旅游度假区项目正式开工,标志着金洞全域旅游产业锦上添花。

据悉,金洞高山避暑旅游度假区项目规划总投资2.5亿元,总体开发面积超过3000亩。项目将秉承“立足‘三农’,深耕‘三农’,文旅融合,推动乡村振兴”的建设理念,规划打造休闲旅游、避暑度假、康体保健、森林探险、科普研学、心态养身等为一体的生态旅游度假胜地。项目第一期规划建设恒春度假酒店、特色主题民宿、观光水坝、千亩梯田茶园、千年银杏林;第二期规划建设农耕文化体验中心、康养中心、研学中心,烈士陵园广场;第三期规

划建设原生态瑶寨、瑶族文化展示区、手工作坊等。建成营业后,预计年接待游客30万人,年收益6000万元。

该项目的开工建设,是金洞管理区生态优势转化为经济效益和社会效益的生动实践,将进一步完善康养旅游设施,促进区域经济发展,为永州生态旅游产业发展注入一股新的活力。(刘福华 廖毅刚)

